

М. В. Черкашина, аспирантка
*Курской сельскохозяйственной академии
имени профессора И. И. Иванова, Российская Федерация*

О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ БАНКОВСКОГО СЕКТОРА В РЕСУРСОБЕСПЕЧЕНИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

С началом экономического кризиса в 2008 г. снизилась финансовая поддержка хозяйств. Банки резко сократили кредитование приобретения техники хозяйствами. Исследование рынка материально-технических ресурсов для села показало резкое падение в 2009 г. объемов реализации большинства их видов вследствие ослабления покупательной способности потребителей и финансовой поддержки сельских товаропроизводителей со стороны государства. Затраты сельского хозяйства на приобретение новой техники в 2009 г. против 2008 г. составили 68,5 %, минеральных удобрений – 89,7, нефтепродуктов – 77,5, запасных частей – 96,5, а в целом – 89,3 %.

В развитых странах образование диспаритета цен на продукцию фермеров и приобретаемые ими материально-технические ресурсы предотвращает прямая финансовая поддержка аграрного сектора из бюджета. Однако в России финансовая поддержка села в сопоставимых масштабах в ближайшие годы маловероятна. Поэтому необходимо применение отдельных, наиболее действенных мер такой поддержки. Так, например, необходимо усиление контроля со стороны государства за кредитной политикой Центробанка России, уровнем доходов банковской системы с целью подчинения ее деятельности интересам развития отраслей реальной экономики, в том числе сельского хозяйства и отраслей его инфраструктуры.

Сельское хозяйство исторически является одной из основных отраслей экономики Курской области. На его долю приходится 15 % общего выпуска товаров и услуг и до 14,4 % валовой добавленной стоимости отраслей экономики. Биоклиматический потенциал позволяет получить урожай в целом по области: зерновых культур – 35 ц/га, сахарной свеклы – до 450 ц/га, силосных культур – до 350 ц/га, картофеля – до 130 ц/га.

Экономический рост в сельском хозяйстве региона продолжался 7 лет подряд. За период с 2000 года по 2008 год объем валовой продукции сельского хозяйства увеличился почти в 3,7 раза. Однако, начиная с 2002 года, наметилась тенденция снижения темпов развития этой отрасли и её отставание от темпов роста экономики в целом. В 1999–2001 годах среднегодовой темп роста в сельском хозяйстве составлял 3,9 %, в 2002–2008 годах – 3,7 %.

Если в растениеводстве дореформенный уровень производства достигнут в 2004 году, то в животноводстве к настоящему времени он восстановлен лишь наполовину. Между тем по мере роста доходов населения области увеличивается спрос на мясомолочную продукцию.

Региональной властью принимаются меры для создания условий устойчивого развития сельских территорий, ускорения темпов роста

объемов сельскохозяйственного производства на основе повышения их конкурентоспособности.

ОАО “Кристалл” Беловского района является одним из передовых сельхозтоваропроизводителей Курской области, производит продукцию высокого качества, которая пользуется спросом на рынке. На базе ОАО “Кристалл” регулярно проводятся семинары по растениеводству и животноводству, в том числе при участии иностранных специалистов. По объему производства сахарной свеклы и зерна ОАО “Кристалл” занимает первое место среди сельхозтоваропроизводителей района, почти 50 % всей выращенной сахарной свеклы и зерна поступает с полей ОАО “Кристалл”.

Хозяйствующий субъект реализует инвестиционные проекты по целевой программе ОАО “Россельхозбанк” “Кредит под залог приобретаемой техники и/или оборудования” (№ 76-П), в рамках которой предприятием были приобретены орудия производства.

Приобретенная техника и оборудование используются для производства сельскохозяйственной продукции, а также сдаются в аренду.

Все инвестиционные кредиты ОАО “Кристалл” обслуживает своевременно и в полном объеме. В настоящее время ОАО “Кристалл” ведёт строительство комплекса для хранения и очистки зерна, что позволит существенно повысить качество производимой продукции растениеводства и значительно увеличить срок хранения зерновых культур.

Структура баланса ОАО “Кристалл” по состоянию на 01.10.2010 соответствует отраслевой направленности предприятия и свидетельствует о существенной степени его зависимости от заемного капитала, необходимость привлечения которого обусловлена расширением и внедрением новых интенсивных технологий производства.

В перспективе обществом планируется привлечь инвестиционные кредиты ОАО “Россельхозбанк” для приобретения современного высокотехнологичного оборудования для хранения зерна.

Следует отметить, что хозяйство имеет большой машинно-тракторный парк, при этом 90 % техники приобретено в 2004–2007 годах при помощи кредитов ОАО “Россельхозбанк”, что позволяет качественно и своевременно выполнять все агротехнические мероприятия и получать при этом хорошие урожаи, что в свою очередь способствует скорейшему выходу рынка материально-технических средств для села из кризиса.